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a. Fundamentación y descripción
Objetivos: En las últimas décadas, los estudios sobre Estados Democrático Multinivel (EDM) se han convertido en un eje central de investigación entre las distintas disciplinas que constituyen las ciencias sociales. En gran medida, esto puede ser explicado por la importancia de los diseños institucionales multinivel sobre los procesos políticos y económicos. En este sentido, este curso busca trabajar en detalle las especificidades institucionales de los EDM, poniendo especial atención en el impacto que ellas tienen sobre el sistema político y la representación política. 
El curso se encuentra estructurado en dos partes, una teórico-conceptual y otra donde se realizan análisis de casos en perspectiva comparada. La primera parte, que incluye las primeras cuatro unidades, se enfoca en la discusión teórica en torno a las particularidades de los EDM, desde la perspectiva de aquellos autores que centran el análisis en los procesos políticos que caracterizan a los estados multinivel, considerando aspectos vinculados al territorio, los procesos de gobierno, la representación política, la historia institucional, las relaciones intergubernamentales, las identidades colectivas y el desempeño de los sistemas políticos democráticos.
En la segunda parte (unidades 5 y 6), el objetivo es poner en evidencia las interacciones de los conceptos trabajados en la parte teórico conceptual a partir del análisis de casos en perspectiva comparada tanto a nivel latinoamericano como argentino.
b. Contenidos: 
Unidad 1
Introducción: Política comparada multinivel; aspectos teóricos y metodológicos.
Procesos Políticos: Política nacional, política internacional y política regional o local. El problema de la unidad de análisis. Representación política y Estructuras de clivaje geográficamente diferenciadas. Identidades y actores políticos regionalizados. Segmentación del sistema político. Integración del sistema de partidos. Fragmentación partidaria. Corporaciones territoriales e institucionalización de intereses Instituciones Políticas: Perspectivas normativas y analíticas. Soberanía Compartida y estructura de Gobierno: autoridad interna y externa. Definiciones estrictas: Uniones y Estados Federales, Confederales y Regionales Descentralizados. Conceptualizaciones integradas: Gobierno multinivel y Estado multinivel. Centralización y Descentralización Fiscal, administrativa y Política. Las relaciones intergubernamentales y la ‘gobernanza’ multinivel. El Estado Democrático Multinivel (EDM).
Unidad 2
Soberanía política y Estado Multinivel. (Multilayered Polity)
Formas de Estado y soberanía política. Estado Westfaliano y sistema Político internacional. Estado Multinivel y ‘Orden Philadelphiano’. Soberanía compartida y Estado Multinivel. Orígenes del Estado Multinivel. Territorio y soberanía. Estado y Nación. Comunidades cívicas y Políticas. Estados Multinacionales y Poliétnicos. Estructura institucional del estado multinivel: Ordenes estatales y de gobierno. Modelos de relaciones intergubernamentales. Tipos de descentralización fiscal y administrativa. Competencias y funciones de gobierno. El problema del gobierno democrático y la gestión publica Multinivel: mayorías divergentes, agenda compartida y jerarquía de autoridad.
Unidad 3
Descentralización Política y Democracia  (Compound Republic)
Ciudadanía Política y democracia constitucional. Estructura de clivajes y nacionalización cívica. Tipos de Liberalismo. Modelos de representación democrática y descentralización política. Descentralización política y estructura exógena y endógena de incentivos institucionales. Modelos de mayoría y consenso y activación de clivajes políticos adscriptivos. Representación pluralista y Corporativa. Regimenes de Gobierno y descentralización Política. Gobierno Multinivel y Actores de veto institucionalizados. Regionalización de actores políticos e institucionalización de intereses subnacionales.
Unidad 4
Política multinivel e integración del sistema político.
Formación del Estado Moderno y modernización social y económica. Integración territorial del estado y nacionalización del sistema político. Integración del sistema de partidos y sistema político nacional. El problema de la política subnacional y el estado multinivel democrático constitucional: Desnacionalización política, fragmentación del sistema de partidos y desagregación partidaria. Coaliciones de gobierno e incongruencia política. Perspectivas dinámicas y estáticas de gobernabilidad democrática Multinivel. Recursos económico-financieros y recursos políticos. Coordinación política y coordinación ínter burocrática. Fallas de coordinación y relaciones semidiplomáticas. Relaciones políticas centro-periferia: Oportunismo, cooperación y auto refuerzo institucional. 
Unidad 5
Política comparada multinivel Latinoamericana.
Regimenes Federales y procesos de descentralización Política. Nacionalización del sistema político y clivajes regionales e institucionales. Sistema de partido y heterogeneidad territorial de la competencia política: continuidades y rupturas; gobernabilidad y costos de transacción políticos. Relaciones intergubernamentales en contextos presidencialistas de Estados Democráticos Multinivel. Coordinación intrapartidaria, ínter partidaria y semidiplomatica. Transición democrática. Estudio de casos de Estados Democráticos Multinivel: El presidencialismo Mexicano y Brasileño. 
Unidad 6
Política comparada multinivel Argentina
Formación del estado y el régimen político argentino. Estados provinciales y estado nacional en perspectiva histórica. Constitución de la nación cívica e integración del sistema de partidos argentino. Política territorial y relaciones intergubernamentales. Dinámica partidaria multinivel y procesos coalicionales. Estabilidad democrática, gobernabilidad y desnacionalización del sistema político. Coaliciones de gobierno, coaliciones legislativas y semidiplomacia federal. Gobernanza multinivel y descentralización política, económico financiera y administrativa. Competencia política, sistema de partidos y arenas Nacionales, provinciales y municipales.
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Unidad 2
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Kymlicka, W. (2001) Politics in the Vernacular. Nationalism, Multiculturalism and Citizenship, Oxford: Oxford University Press. Ver: Minority, Nationalism and Multinational Federalism”(pág. 91-119).
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Unidad 3
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Canovan, M. (1996) Nationhood and Political Theory. Cheltenham: Edward Elgar. Ver: “The case against nationalism” (1-15); “Democratic Theory: looking after our people” (16-26).
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Bermeo, Nancy. 2004. “Conclusions: the Merits of Federalism.” Ugo Amoretti and Nancy Bermeo (eds.) Federalism, Unitarism and Territorial Cleavages, Baltimore, MD: Johns Hopkins University Press
Unidad 4
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Lupu, N, Stokes, S. (2009) “Las Bases Sociales de los Partidos Políticos en Argentina, 1912-2003”. Desarrollo Económico, 48 (192):
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Bibliografía complementaria
Unidad 6
Riker, W. H. (1964) Federalism: Origin, Operation, Significance, Boston: Little Brown. Ver: “A Theory of Federalism” (pag. 2-11), The origins and Purposes of Federalism (pag. 12-25), “The federal Bargain Worth Keeping?” (pag.137-154).
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Filippov, Mikhail, P.C. Ordeshook, and O. Shvetsova. (2004). Designing Federalism. Cambridge, MA: Cambridge University Press.
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Wibbels, Erik (2005). Federalism and the Market. Cambridge, MA: Cambridge University Press
d. Organización del dictado de seminario 
El seminario se dicta en modalidad virtual mientras duren las restricciones establecidas por  el Aislamiento Social Preventivo y Obligatorio definido por el gobierno nacional (DNU 297/2020). Su funcionamiento se adecua a lo establecido en la Res. (D) Nº 732/20 y a la normativa específica dispuesta a los efectos de organizar el dictado a distancia. 
El dictado de clases se realiza a través del campus virtual de la Facultad de Filosofía y Letras y de otros canales de comunicación virtual que se consideren pertinentes para favorecer el intercambio pedagógico con los/las estudiantes.
La carga horaria total es de 64 horas.    
Modalidad de trabajo
La dinámica de dictado del seminario es tipo taller, en el que se busca generar una instancia participativa de construcción colectiva de conocimiento.
La metodología de trabajo durante el seminario implica el desarrollo de clases virtuales sincrónicas en las que se prevé:

a. La introducción y tratamiento, a cargo de los docentes de los contenidos que componen cada unidad del programa;

b. La exposición por parte de los cursantes de textos y otros recursos seleccionados de la bibliografía propuesta para el curso;

c. La elaboración de un proyecto de monografía para realizar en el periodo correspondiente.
e. Organización de la evaluación 
El sistema de regularidad y aprobación del seminario se rige por el Reglamento Académico (Res. (CD) Nº 4428/17) e incorpora las modificaciones establecidas en la Res. D 732/20 para su adecuación a la modalidad virtual de manera excepcional:
Regularización del seminario: 
Es condición para alcanzar la regularidad del seminario aprobar una evaluación con un mínimo de 4 (cuatro) durante la cursada. Para ello los/las docentes a cargo dispondrán de un dispositivo definido para tal fin. 
Aprobación del seminario: 
Los/as estudiantes que cumplan el requisito mencionado podrán presentar el trabajo final integrador que será calificado con otra nota. La calificación final resultará del promedio de la nota de cursada y del trabajo final integrador.
Si el trabajo final integrador fuera rechazado, los/as interesados/as tendrán la opción de presentarlo nuevamente antes de la finalización del plazo de vigencia de la regularidad. El/la estudiante que no presente su trabajo dentro del plazo fijado, no podrá ser considerado/a para la aprobación del seminario.
VIGENCIA DE LA REGULARIDAD: El plazo de presentación del trabajo final de los seminarios es de 4 (cuatro) años posteriores a su finalización. 
RÉGIMEN TRANSITORIO DE ASISTENCIA, REGULARIDAD Y MODALIDADES DE EVALUACIÓN DE MATERIAS: El cumplimiento de los requisitos de regularidad en los casos de estudiantes que se encuentren cursando bajo el Régimen Transitorio de Asistencia, Regularidad y Modalidades de Evaluación de Materias (RTARMEM) aprobado por Res. (CD) Nº 1117/10 quedará sujeto al análisis conjunto entre el Programa de Orientación de la SEUBE, los Departamentos docentes y los/las Profesores a cargo del seminario.
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Aclaración: Marcelo Escolar
Cargo: Profesor Titular
�	Programa adecuado a las pautas de funcionamiento para la modalidad virtual establecidas en Res. D. 732/20 y otra normativa específica dispuesta a los efectos de organizar la cursada en el contexto de la emergencia sanitaria que impide el desarrollo de clases presenciales en la Universidad.


�	 Los/as docentes interinos/as están sujetos a la designación que apruebe el Consejo Directivo para el ciclo lectivo correspondiente.









